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NAUČNI RAD 

NIJE STVAR U TOME ŠTA JE VEĆ ŠTA MOŽE POSTATI – 
IZGUBLJENE MOGUĆNOSTI I MOGUĆE PRILIKE 

Dragana L. Purešević1 
Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet 

 
Lidija D. Miškeljin2 

Univerzitet u Beogradu, Filozofski fakultet 
 

Apstrakt 

Polazeći od mera obrazovne politike u predškolskom vaspitanju i obrazovanju za vreme krize 
izazvane pandemijom COVID-19 rad prikazuje perspektivu roditelja kroz autentične priče 
roditelja o vrtiću u vreme zatvaranja predškolskih ustanova. Pristup u istraživanju se zasniva 
na narativnom intervjuu sa roditeljima sa fokusom na aktivnostima roditelja tokom kućne 
izolacije, učešću u radu vrtića kao i načinima podrške tokom izolacije, ali i prepoznatim 
načinima podrške koji su izostali a roditelji ih procenili kao značajne. U zaključnom delu rada 
izdvajamo prepoznate dominantne slike vrtića i porodice u narativima roditelja kao povod za 
preispitivanje i menjanje prakse – svrhu predškolskog vaspitanja i obrazovanja, ulogu vrtića, 
poziciju roditelja u vreme i nakon krize u Srbiji prouzrokovane pandemijom COVID-19. 

Ključne reči: COVID-19, porodica, predškolsko vaspitanje i obrazovanje, mere prevencije u 
vreme krize. 

 

Kriza izazvana pandemijom COVID-19 potresla je svet pokrećući talase 
promena u kontekstu neizvesnosti sa širokim spektrom mogućih putanja u 
zdravstvenom, ekonomskom, obrazovnom sistemu (OECD, 2020). Ovaj „neplanirani 
eksperiment“ (Capano et al., 2020; Urban et al., 2020, prema: Miškeljin, 2021) u 
kojem su problemi sa kojima su se vlade širom sveta suočavale bili isti, doveo je do 
različitih pristupa u donošenju mera prevencije od zaraze.  

Kao prvi početni odgovor na „šok“ izazvan pandemijom COVID-19 odgovor 

obrazovnih politika u velikom broju zemalja bio je vođen prvenstveno ciljevima 
vezanim za javno zdravlje i odnosio se na mere prevencije od zaraze i zaštite javnog 

zdravlja koje su, između ostalog, podrazumevale i potpuno zatvaranje škola i 
predškolskih ustanova (Blum & Dobrotić, 2021; Hale et al., 2021).  

 Mnogobrojna istraživanja su se pojavila u oblasti obrazovanja i o tome kako se 
različiti akteri vaspitno-obrazovnog procesa snalaze u novonastaloj situaciji, a kao 

jedna od prioritetnih tema koja iskrsava jeste menjanje i prilagođavanje porodice i 

                                                   
1 dragana.puresevic@f.bg.ac.rs 
2 lidija.miskeljin@f.bg.ac.rs  
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porodičnog okruženja novonastaloj situaciji (Daniel, 2020; Pokhrel & Chhetri, 2021; 
Vanderhout et al., 2020).  

Kao i u mnogim zemljama Evrope i sveta tako i u Srbiji, pandemija izazvana 
virusom SARS-Cov-2 dovela je do zatvaranja predškolskih ustanova. Polazeći od 
sistemskih mera nosioca obrazovne politike u radu ćemo prikazati i viđenje vrtića iz 
perspektive roditelja na osnovu njihovih autentičnih priča tokom perioda izolacije koji 
je u Srbiji trajao od 16. marta do 11. maja 2020. godine. U istraživanju je učestvovalo 
17 roditelja iz različitih gradskih i prigradskih mesta u Srbiji. Polustrukturirani 
narativni intervju sa roditeljima realizovali su studenti treće godine osnovnih 
akademskih studija pedagogije Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu u okviru 

studentskog istraživačkog rada na predmetu Predškolska pedagogija.3  

COVID-19 i predškolsko vaspitanje i obrazovanje u vreme krize  

Mere obrazovne politike kao odgovor na krizu  

Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja je odredilo prioritetne 

zadatke sistema predškolskog vaspitanja i obrazovanja u cilju ,,pružanja podrške 
mobilisanju/aktiviranju svih raspoloživih resursa u sistemu predškolskog vaspitanja i 
obrazovanja …“ (Predškolsko vaspitanje i obrazovanje u..., 2020). Jedan od 
prioritetnih zadataka odnosio se na aktivnosti podrške porodicama sa decom 

predškolskog uzrasta u uslovima vanrednog stanja i kućne izolacije koje se mogu 
grupisati u tri celine (Tabela 1). 

Tabela 1: Aktivnosti podrške porodicama sa decom predškolskog uzrasta u uslovima vanrednog stanja 

i kućne izolacije 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   
3 Rezultati ovog istraživanja su prikazani u zborniku ,,Obrazovanje u vreme kovid krize – gde smo i kuda 
dalje” koji je nastao u okviru projekta Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu Čovek i društvo u 
vreme krize (2021). Neki od ključnih podataka tog istraživanja prikazani su u ovom radu. 
4Preuzeti delovi iz Predškolsko vaspitanje i obrazovanje u vreme epidemije COVID-19 (2020) 
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Nije stvar u tome šta je već šta može postati – Izgubljene mogućnosti i moguće prilike 

Vrtić u pandemiji iz perspektive roditelja  

ŠTA smo radili tokom perioda izolacije…  

Tokom perioda izolacije roditelji su sa vaspitačima često komunicirali putem 

vajber aplikacije. Najviše su imali razmena oko aktivnosti koje su im vaspitači zadavali 
u vidu domaćih zadataka za koje roditelji kažu da ih je bilo dosta i da su mahom bili 
jednolični i šablonizovani, odnosno da ,,deca nisu bila oduševljena i nisu želela da ih 
rade“ /R7/. 

Ono što su roditelji videli kao otežavajuću okolnost, jeste neosetljivost vrtića na 
porodični kontekst. Roditelji koji rade (više od polovine roditelja) nisu mogli da se 
posvete zadacima, te da je sama dinamika slanja zadataka koja je bila u nekim 

slučajevima naznačena satnicom opterećujuća: ,,nije mi odgovaralo da to završimo pre 
podne ili u neko vreme do ručka, jer mi to do tada nismo mogli da ispunimo...“ /R11/. 
Pored neosetljivosti na porodični kontekst roditelji su osećali pritisak da urade 
ispravno zadatke – ,,Iskreno pribojavala sam se najviše koliko će ti zadaci biti dobro 
urađeni“, te da često nisu dobijali povratne reakcije i podršku ,,...mislim da je 

pokazana krajnja nezainteresovanost prema produktima koje smo slali, nama 

roditeljima je malo objašnjeno šta treba da radimo“ /R16/. Ovakav odnos ukazuje na 
važnost kvantiteta, a ne istinskog bavljenja onim što je deci i porodicama bilo smisleno 
u ovim trenucima. Iz dobre namere da se deci i porodicama ponudi što više sadržaja 
kako bi im se okupiralo vreme, fokus je preusmeren na sadržaj, a zanemarila se 
kompleksnost i kontekst življenja porodica u ovim trenucima.  

Kroz analizu transkripata se pokazalo, da one aktivnosti u kojima su roditelji 
zajedno sa decom mogli da učestvuju, oprobaju se, nešto naprave od materijala koje 
imaju i koje su najčešće ,,deo trenutka“, a ne unapred planirane i osmišljene do kraja 
aktivnosti, roditelji mnogo detaljnije opisuju. Roditelji navode i trenutke kada su mogli 
da se čuju sa drugim roditeljima, deca sa svojim vršnjacima kao njima značajne i važne 
– ,,Bilo mi je drago da vidim na vajberu kako drugi roditelji provode vreme sa svojom 

decom, da su svi dobro i da su zajedno. A i detetu je bilo zanimljivo da vidi šta njegovi 
drugari rade, pošto nije imao prilike da ih viđa uživo“ /R11/.  

KAKO smo učestvovali u radu vrtića… 

Učešće roditelja u rad vrtića za vreme izolacije se svodilo na rad na domaćim 
zadacima koji su stizali preko najčešće korišćene aplikacije vajber. Roditelji su nam 
rekli da nisu predlagali ništa i to zato jer se u najvećem broju slučajeva smatralo da oni 
nisu stručni i da je zato tu vaspitač koji je ekspert: ,,Samo smo radili šta su one 

predlagale i to je to, oni znaju“ /R8/. Takođe navode da nisu imali vremena zbog 
količine svojih obaveza, pri čemu se učešće i ako ga je bilo svodilo na komentarisanje 
zadataka drugih porodica na vajberu: ,,Komentarisali smo i mogli smo da budemo 

uključeni, samo što mene to nije zanimalo, a nisam ni imala puno slobodnog 
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vremena...“ /R4/. Međutim jedan deo roditelja se nije osećao pozvanim – ,,Mi smo 

mogli da pošaljemo naše ideje, ali vaspitačice nisu posebno oduševljeno reagovale na 
to. Rekle bi samo ,,super, bravo“ ali ništa više od toga, ...nisam stekla utisak da treba 
da nastavim da šaljem svoje ideje, pa sam ubrzo prestala“. Roditelji smatraju da su 
vajber grupe bile preopterećene irelevantnim porukama, te da je i to bio razlog 

njihove neuključenosti: ,,Bilo je i divnih komentara, ali je bilo i svakakvih stvari koje 
nisu bitne, a koje su roditelji slali u grupi“ /R5/. 

KO je bio glavna podrška tokom perioda izolacije…  

Roditelji kao glavnu podršku navode supružnike, babe i dede ali i stariju braće 
i sestre, dok kao podršku u periodu izolacije navode vaspitače tek kada ih direktno 

istraživači pitaju. Najčešće se njihova podrška ogledala u tome da im pojasne zadatke 
koje su slali putem vajber aplikacije, ističući da su uvek bili dostupni kao i da su mogli 

uvek nesmetano sve da ih pitaju, ali da to nikada nisu koristili, jer ,,odrade zadatak na 

vreme“ /R5/. 

Na pitanje da li su za vreme izolacije komunicirali sa stručnim saradnicima, 

roditelji su najčešće reagovali zbunjeno i da ne znaju ko je stručni saradnik u vrtiću. Ili 
su govorili da nisu imali potrebu za stručnim saradnikom, jer im nije bila potrebna 
nikakva pomoć: ,,Srećom, ja sam bila u takvoj situaciji da mi to nije bilo potrebno, ali 
mislim da ni ostali roditelji nisu bili u kontaktu sa njima“ /R10/. Slika stručnog 
saradnika u ovom istraživanju je kao nevidljivog saradnika ili kao savetodavca koji je 
tu ako postoji problem (Pavlović Breneselović, 2013). 

Roditelji su spominjali i druge roditelje, ali pretežno su se odgovori odnosili na 

to da nisu bili u kontaktu sa njima jer su svi bili ,,usmereni na svoju decu i porodice“ 

/R6/. Oni roditelji koji su bili u kontaktu rekli su da im je to bilo dragoceno, ali tih 
situacija je bilo malo.  

Šta je bilo posle: Ako vam je dobro onda ništa, a ako ne onda KAKO 
DALJE kroz krizu 

Nakon proglašenja prestanka vanrednog stanja u Republici Srbiji (Odluka..., 
2020) Vlada je donela odluku da „počev od 11. maja 2020. godine – predškolske 

ustanove i osnovne škole započinju sa neposrednim vaspitno-obrazovnim radom, u 

obimu koji omogućava sprovođenje neophodnih mera prevencije, zaštite i suzbijanja 
širenja zarazne bolesti COVID-19“ (Uredba..., 2020). Kroz mere su preovlađivali 
zdravstveno-higijenski zahtevi, kao i zahtevi koji se odnose na socijalnu i fizičku 
distancu, akcenat stavljaju na medicinski model brige, čime se podrška dobrobiti 
deteta i značaj uloge porodice u praksi predškolskog vaspitanja i obrazovanja 
urušavaju.  

Analiza perspektive roditelja i preuzetih mera tokom i nakon perioda izolacije 
dovode nas do preispitivanja svrhe predškolskog vaspitanja i obrazovanja, uloge 
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vrtića, pozicije praktičara i roditelja u vreme krize u Srbiji prouzrokovane pandemijom 
COVID-19: 

- Vrtić kao mesto podučavanja – vrtić se vidi kao priprema za školu 
(Mitranić, 2021), ,,mala škola“ u kojoj je bitno ispuniti domaći zadatak, ali sve 
to ,,upakovano“ u ruho igre: ,,ali kažem ti oni su to sve savladali kroz šalu, nisu 
smeli konkretno da pišu, oni sada nešto crtaju kroz igru, ajde sada napiši svoje 

ime, ali sve to tako što nacrta“ /R14/.  

- Uloga praktičara (vaspitači i stručni saradnici) se videla kao ekspertska, 

vaspitači su bili eksperti koji su zadavali zadatke, smišljali brošure, slikovnice, 

pesme i rime ili kao nevidljivi saradnici koji su tu ako iskrsne neki problem. 

- Položaj roditelja – roditelji su bili izvršioci zadataka, imali su primarnu 

ulogu da rade domaće zadatke sa decom, da fotografišu i pošalju u vajber grupu. 
Roditelji su često imali ulogu super-roditelja, koji su morali da isprate svaki 

korak – kada treba nešto da pošalju na vrtićku vajber grupu; ako imaju starije 
dete kada ide u školu i kako; ako rade, kada i kako rade, kakve su im smene... 

- Predškolsko vaspitanje i obrazovanje, a i obrazovanje generalno, se u 

ovoj kriznoj situaciji razume kao digitalni prostor koji je anesteziran od svrhe 

i smisla (Biesta, 2020). Obrazovni proces se pretežno sveo na upotrebu 
digitalnih uređaja, digitalnih aplikacija i platformi, preko kojih su se kreirali i 
dalje distribuirali sadržaji za porodice.  

Nije kriza prouzrokovana virusom SARS-Cov-2 jedina kriza koja treba da nas 

brine, iako ona jeste ,,bacila svetlo” na obrazovanje i pokazala njegove pukotine, već 
upravo permanentna kriza u kojoj se odavno nalazimo, a koja nas nagoni da 

preispitujemo dosadašnje načine rada i neka dosadašnja uverenja koja oblikuju 

vaspitno-obrazovnu praksu.  

Sistem podrške profesionalnom povezivanju i osnaživanju pojedinaca, 
ustanova i sistema u celini, uspostavljen tokom obustavljanja rada predškolskih 

ustanova se nije održao. Međutim, i pored ovoga mi kao profesionalci treba da 

postavimo pitanje, kako dalje? Potrebne su nam mere obrazovne politike koje neće biti 
prvenstveno orijentisane na pitanja procedura (Pavlović Breneselović, 2019), 
„dezinfekcija prostora, pribora i opreme… ne koristiti igračke koje se ne mogu prati i 
dezinfikovati“ (Instrukcije..., 2020), već koje će uzeti u obzir da su predškolske 
ustanove vaspitno-obrazovne ustanove koje ne mogu funkcionisati po medicinskom 

modelu (Miškeljin, 2021). Potreban nam je vrtić koji je mesto zajedničkog življenja i 
povezivanja, kao mesto autentičnih situacija učenja (Pravilnik o Osnovama 
programa..., 2018). Potrebni su nam ne solidarni pojedinci već solidarne institucije 
(Mishra & Rath, 2020; Prainsack, 2020) koje će razumeti različite životne kontekste 
porodica i koje će tragati za zajedničkim smislom u teškim vremenima koje nužno vode 
reakciji u vidu akcije na zajednički smisao. Potrebni su nam vrtići gde se roditeljima 



 

47 
 

Dragana Purešević i Lidija Miškeljin 

priznaje da su primarni vaspitači svoje dece, a ne da su izvršioci zadataka; gde su 
praktičari oni koji su osnaženi da vode promenu, pružaju podršku koja je osetljiva na 
kontekst življenja porodice, a nisu eksperti na distanci (Purešević, 2021).  

Potrebno nam je obrazovanje koje se ne sme svesti na pitanje šta to (od)radimo 

(što se u krizi prouzrokovanom COVID-19 pandemijom vidi u hiperprodukciji 
najrazličitijih sadržaja) već sa kim to činimo i na koji način, kako bismo jedni drugima 

bili podrška. S tim u vezi, ako obrazovanje razumemo kao prenošenje i produkciju 

sadržaja koja nije smislena deci i kontekstu življenja porodica, neće nam biti potrebna 
nikakva kriza da se otuđimo, jer se mi ovakvim postupcima jedni od drugih 
distanciramo (fizički i socijalno) i bez nje (Biesta, 2020; Mishra & Rath, 2020). Naša 
odgovornost kao profesionalaca je da radimo na ,,promenama u obrazovanju kojima 

ćemo omogućiti da obrazovne prakse budu pripremljene za suočavanje sa 
neočekivanim” (Krnjaja, 2021:73). Zato svaka kriza može biti prilika za preispitivanje 
i promenu jer ,,nije stvar u tome šta je, već šta ono što činimo u ovom trenutku može 
postati“5. 
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